

1992年,中国处在改革开放的十字路口。  
 当人们围绕很多问题在争论不休的时候,邓小平开始了一次震惊中外的巡视。登上深圳国贸大厦53层俯瞰的他指出:我们到本世纪末达到小康,有了这一步,再赶上中等发达国家水平,才有希望,我们时间不多呀!

很多人意识到,一个新的时代已经开启!  
 于是,这一年充满着兴奋和焦灼。  
 思想解放,英雄辈出。

在郑州——

胡葆森,带着在香港赚到的第一桶金回到河南,开创了建业地产;  
 陈泽民,辞去医院副院长职务,创办了三全;  
 王遂舟,当选“第三届全国十大杰出青年”。

.....

类似这样的人物还有很多,他们都在1992年这个拉开发展序幕的年份里,开始了自己崭新的重要的人生选择。

一九九二年的郑州,是个英雄出世的年份。  
 晚报记者 苏瑜 实习生 任中敏 文/图

## 郑州一九九二英雄出没注意

本期英雄传为您讲述 崔元日的故事



1992年,春风浩荡,邓小平南巡讲话后,郑州迎来了快速发展时期。  
 1994年,车辆拥堵的金水大道开建“四桥一路”,郑州市民用期待和疑惑猜想着立交桥的模样。  
 仅仅半年后,工程竣工。在开通的日子里,省会的老老少少纷纷登上高架路流连忘返,郑州迈向大都市的进程由此拉开了序幕。

随着改革开放的深化,一批专家学者也从象牙塔中走出,把他们的智慧融入城市的每个角落。崔元日就是其中一位。

1992年左右,崔元日作为照明方面的专家开始频频出席各个城市照明方面的会议,让知识与应用并轨,东西开发区、郑东新区——都有他的身影。

一心只读圣贤书的高级知识分子在改革开放的大潮中,再也无法沉默了——

详见 C02、C03、C06



### 称呼

有话不直说,而是绕着弯说,是咱们汉语的特点。

人的名字本来就是符号,可是咱们就有许多弯弯绕。古时候,人有名有字,还有号。出生年月,由老爹赐名;女到十五加笄,男到二十加冠,这时就要取字。名和字有意义上的联系。比如曾点,字皙,一黑一白,很太极。名字之外有号,自己起的号,约等于今之笔名;别人送的号,约等于今之绰号。比如李白,人称诗仙;杜甫,人称诗圣;白居易,人称诗魔;李贺,人称诗鬼;王维,人称诗佛。古人编排起名堂来,还真讲究个前赴后继。

住的地方不好好地叫房子院子,也有许多弯弯绕。紫薇星号称“斗数之主”,占个中位,所以帝王的住处就叫紫薇星垣;古金陵赵家、李家有名妓,连累得“赵李”成了妓院的别称。文人更弯弯绕,不唯住处有个别称,连书房也统统不放过,必定有个别称的。那时的文人阔气,给书房弄个别称倒也罢了,现在的文人,书房也就是一半间水泥盒子,也动辄弄个什么堂什么斋的,大约是附庸惯了,刹不了车。

这些弯弯绕里面,最可恶的是“丝肉”。它居然是称呼伴随歌唱的古弦乐。丝者弦也,肉者歌也——把本来雅致的名头弄得如此烟熏火燎,真是令人发指。还有“麀丸”,怎么看怎么像用来吃的俗物,然而它竟用来称呼墨。

也有化腐朽为神奇的称呼。比如以“引光奴”称呼火柴,以“温柔乡”称呼自己喜欢的妃子,以“断袖之好”称呼男同性恋……这个“断袖”的来源,竟是一位皇帝怕惊醒了枕袖而眠的男宠,起床的时候把自己的袖子割断了——真够温存的。

最喜欢的,是以“阮囊”称呼钱包。由此,我们就可以文绉绉地说:“在下不才,阮囊羞涩,晚膳……还是您请了吧。” 马素芳



### 论父亲是部手扶拖拉机

大多数时候,人们对父亲有很多大而无穷的比喻。比如,父亲被比喻成大山,宽厚仁慈如同得道高僧;父亲被比喻成一棵参天大树,热了有阴凉下两当把伞;还有把父亲比作大海、蓝天、宇宙或者禅师的,反正是什么大就比什么。我从小就在无数本作文书里看到这样的形象,在这些拙劣的作文里,父亲被描绘成这样的:沉默寡言地爱着子女,坚强如铁地撑着生活,宽厚豁达地收着苦难……

可惜我爹并不如此,他是如此的多嘴多舌,以至于每次他主持开会,下属都能记录一大本名人名言;他是如此暴躁易怒,以至于从小就拿我试验他腰带的威力;特别的,他也不宽厚豁达,经常坐在家里抱着茶壶唉声叹气。总之,我是看不出他有哪些点和作文书上虚构的父亲有相似的地方。在我看来,他更像个老式的手扶拖拉机,老到你老远就能听到他“突突突”抱怨的那种,虽然大多数时候他的速度不快,车斗很脏,走起路来还摇摇摆摆,但他的功能有很多种:春天能耕地,夏天能带着我们进城看西洋镜,秋天拉着一车的稻谷换钱,冬天到了还要忍着恶心想为了来年的收成拉上一车农家肥。

我的父亲是如此地像手扶拖拉机一样忍辱负重地多用途着,以至于我继承了他胡思乱想的本事,可惜他年轻的时候能把我当沙包打,到老了却只能眼睁睁地看着我写文章荼毒生灵。想想我老爹那颗老迈的发动机,一定灌满了0号柴油般无尽的悲凉。

手扶拖拉斯基



### 郑州大发现 ——C08版

如果你在郑州有新的发现:

哪儿的小吃不错,哪儿卖的衣服便宜又好看,哪儿有稀奇古怪好玩的,哪个菜式好吃又好吃,可以告诉我们,与大家一起分享。

如果你想找一些东西:

哪儿有好喝的羊肉汤? 哪儿有自制的龟苓膏卖? 哪条小街上有别致的家居用品? 哪儿有好风景适合周末一日游? 也可以告诉我们,发动集体智慧,让每一个生活在这个城市的人都能找到自己想要的,吃得开心,玩得痛快。

联系我们:zzwbhan@sohu.com



### 来淘书吧



情景故事 有奖征集

《麻辣时光》——C04、C05版

## 离家出走

牛发财鼻青脸肿  
 胳膊上依稀几条抓痕  
 想着老婆“凶狠”的样子  
 他打了个冷战  
 赶紧逃吧  
 可去哪儿呢

还是小马好心  
 收留了他  
 可是  
 他到了小马家之后乐不思蜀  
 于是  
 小马的苦难开始了  
 ..... .....

作品入选除付稿费外,还可获得由传世经典国际酒窖提供的价值180元的法国庄园主红酒1瓶,或由西萨食品有限公司提供的价值100元蛋糕券。

### 麻辣时光 有奖征文

投稿邮箱:zzstory@yahoo.cn  
 详情请见 <http://www.xxsjz.com/forum-228-1.html>